
 

 

 

 

 

 

 

 

 

I – fldgi 

m%Yak ish,a,gu ms<s;=re fuu m;%fhau ,shkak' 

01' 23000  hk ixLHdj úoHd;aul wxlkfhka ,shkak' 

02' iq¿ lrkak'   1  ka   

 

03'  

     

 

 

04'   

 

 

 

05' frÈ ógr 5 l ñ, re( 550 ls' tjeks frÈ ógr 8 l ñ, .Kkh lrkak'  
 

06' iq¿ lrkak'   

 

07' 

 

 

 

 

08' lïìh È. 90 cm ls' tys pdm È. 60 cm jk fia rEmfha mßÈ 

    kjd we;' tys wrh .Kkh lrkak'     

 

09. § we;s fjka rEmfha A∩B  l=,lh wjhj iys;j ,shkak  
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rEmfha olajd we;s mßÈ ;sria fmd<fõ isgjd we;s AB issria lKqjl 

uqÿk jk B foi C isg n,k úg fmfkk wdfrdayK fldaKh fidhkak'  

 

ABC  ;%sfldaKfha olajd we;s o;a; wkqj x ys w.h fidhkak'  
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rEmfha x  f,i olajd we;s ndysr fldaKfha úYd,;ajh  

fidhkak'  
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 10' a 2 – 25  idOl foll .=Ks;hla f,i olajkak'  

 11' § we;s rEmfha f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak'   

 

 

 

 

 

12' re'1200 lg ñ, ,l=Kq lr we;s úÿ,s WmlrKhla úlsKSfï§ 4] l jÜgula ,nd foa' ,nd fok 
jÜgu lSho @ 

 

13' Èk 30 l j¾Idm;kh wdikak ñ,sógrhg ukskq ,ÿj my; f;dr;=re ,enqKs'  

j¾Idm;kh 
(mm) 

20 25 30 35 40 

Èk .Kk 
(f) 

4 8 13 3 2 

 

14'   

     

 

 

 

 

 

 

 

15'  AB = 8 cm jk ABCD iudka;rdi%fha j¾.M,h 

    56 cm2 fõ'  x ys w.h fidhkak'  

 

 

16' m%idrKh lr iq¿ lrkak'  ( x + 2)  ( x + 1)   
 

17' úi|kak'  3 (2x + 1) = 15  

18' iq¿ lrkak'  (2a)3   a 4  

19' ABCD hkq iDcqfldaKdi%hls'  

(i) A g;a  B g;a iuÿßka msysá m:h kï lrkak' 

(ii)  AB g iuÿßka msysgk m:h kï lrkak'  
 

20' iufia NjH isoaê 2 la ,shkak'  

1000 

x 

j.=j weiqßka Èkl uOHia: 
j¾Idm;kh fidhkak'  

ABC iDcqfldaKsl ;%sfldaKhls' 

^1&  yd ^2& iup;=ri%j, j¾.M, 

ms<sfj<ska 169 cm2 yd 144 cm2 ne.ska fõ' 

^3& iup;=ri%fha j¾M,h fidhkak'  
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II -  m;%h  

m%Yak 6 lg muKla ms<s;=re imhkak' 

01'  

 (i)  iq¿ lrkak'    ÷          +                        (,'03&  

 (ii) Oïñlf.a udisl jegqm re'24000 ls' tu jegqfmka       la .uka úhoï i|yd fjka lrhs kï Tyqf.a 

udisl jegqfmka b;sßjk uqo, lSho @          (,'02&  

(iii) ksIamdolfhla .DyNdKav lÜg,hla re' 28000 lg ksIamdokh lrhs' Tyq th 10] l ,dNhla we;sj 

fjf<kafol=g úl=Khs' fjf<kaod th .;a ñ, fidhkak'      (,'02& 

(iv) by; .Dy NdKav lÜg,h fjf<kaod 12]l ,dNhla we;sj mdßfNda.slfhl=g úl=Khs' mdßfNda.slhd 

w;g fuu .DyNdKav lÜg,h m;aùfï§ ksIamdok uqo,g jvd jeämqr f.jQ uqo, fldmuKo @ 

                                                                                                                                               (,'03& 

02' y = 2x + 3 Y%s;fha m%ia;drh we|Su i|yd x  yd y we;=,;a wiïmQ¾K w.h j.=jla my; oelafõ'  

    

 

(i)   x = 1 úg y ys w.h fidhd iqÿiq ldáiSh ;,hla we| Y%s;fha m%ia;drh w|skak'     ^,'02& 

(ii)  by; we|s m%ia;drhg iudka;r jQ o" uq, ,laIHh yryd hkakd jQ o Y%s;fha iólrKh ,shkak'  
           ^,'02& 

(iii)  by; y = 2x +3 Y%s;h ^4"11& ,laIH yryd hk nj fmkajkak'       ^,'02& 

(iv)  4y = 2x +3  Y%s;fha wkql%uKh      nj fmkajkak'        ^,'02& 

03'  

(i)  Ndckhl yevfhka yd m%udKfhka iudk r;= mdg yd ks,a mdáka hq;a ála fnda, ms<sfj,ska 3"2 
ne.ska fõ' Ndckfhka wyUq f,i fnda,hla .;a úg ,eìh yels ish¿ m%;sM, wh;a ksheÈ  wjldYh 
,shd r;= mdg fnda,hla ,eîfï iïNdú;dj fidhkak'        ^,'03& 

(ii)  by; Ndckhgu i¾jiu l¿ meye;s ála fnda, 4 la oud kej; wyUq f,i fnda,hla .kS kï 
ks,amdg fnda,hla ,eîfï  iïNdú;dj fidhkak'        ^,'02& 

 (iii) .ia  40 l jg m%udKh wdikak fikaáógrhg uekSfï§ ,nd.;a f;dr;=re we;=<;a ixLHd; 
jHdma;shla my; oelafõ'   

 

 

 

 

 

    j.=fõ ysia;eka mqrjkak'                   ^,'02& 

(iv)   by; j.=fõ Ndú;fhka .il uOHkH jg m%udKh fidhd tu w.hg jvd jeä jg m%udKhla we;s 
.ia .Kk lSho @            ^,'03&  

 

 

x -3 -2 -1 0 1 2 3 

y -3 -1 + 1 + 3 ''''''''' + 7 + 9 

.il jg m%udKh 
(cm) 

.ia .Kk 
(f) 

fx 

100 7 ''''''''''''''' 
105 10 ''''''''''''''' 
110 15 1650 
115 6 ''''''''''''''' 
120 2 ''''''''''''''' 
 ∑f = 40 ∑fx = ………… 

3 
4 

2
4 

1 
4
4 

1 

1  
6  

3 2 2 3
2 

1 
2 



04'  

(i) 3'467 wdikak fojk oYuia:dkhg jghkak'                                                      ^,'01& 
(ii) 2'1  103 " 3'7  103 " 2'1 10-3 hk tla tla ixLHd ldKav wdfrdayK ms<sfj,g ,shkak'   ^,'03& 

 

(iii)  ysia ;eka mqrjkak'  

 

 

                                                                                                                                                                                       ^,'02& 

(iv) ^ 3 2 &2  ys w.h ^ 23 &2  ys w.hg iudk nj ÿñ;a mjihs' tu m%ldYh i;Hho@ wi;Hho@ fya;= 
olajkak'             ^,'02& 

(v) w.h fidhkak'  3-2 +  2-2            ^,'02&  

 

05'  

(i) úi|kak'            +  1  =  7           ^,'02& 

 

(ii) úi|kak'     x  + y   =  8 

               x  -  y   =  6                      ^,'02&  

(iii)  by; (ii) ys x  yd y  ys w.hka Ndú;fhka y x = 7 nj iñ;a mjihs' tu m%ldYh i;Ho @  
 wi;H o@ fya;= olajkak'          
   ^,'02& 

(iv)  iq¿ lrkak'  
(a)   5x – 2      3x  + 4  

            ^,'02& 

    (b)    

            ^,'02& 

06'  

(i)  

 

 

 

(ii)  iúê nyq wi%hl wNHka;r fldaKhl w.h 1200 ls' tys mdo .Kk fidhkak'    ^,'02& 

iii)    

 

 

 

 
 

(iv)   p;=ri%hl ndysr fldaKj, w.hka ms<sfj,ska 900" 800" 1200" 800 úh yels nj isiqfjl= mjihs' 
Tyqf.a m%ldYh i;H fõo@ fya;= olajkak'                                            ^,'02&  

x 8  x  x (…….) x 15  ÷ x (…….) 

x  13  
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 5y – 2 

2x  

 5y – 2 

2x  

ABC  yd  ADB hkq iDcqfldaKsl ;%sfldaK 2 ls' AC = 13 cm o 

BC = 12cm o BD = 4cm o fõ' § we;s o;a; Ndú;fhka AD ys 
È. .Kkh lrkak'                     ^,'04& 
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C 

D 

12 cm 

o ,laIHh jgd fldaKj, ftlHh weiqßka ABCDE 
mxpdi%fha wNHka;r fldaK ftlHh fidhkak'                                               
^,'02& 
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07' 

a). (i)   AB = 6 cm jk f¾Ld LKavhla we| AB f¾Ldjg ,ïN iuÉfÊokh ks¾udKh lrkak' th  AB  

fPaok ,laIH C f,i kï lrkak'         ^,'02& 

(ii)  ,ïNl f¾Ldjg yd CB f¾Ldjg iuÿßka .uka lrk ,laIHhl m:h ks¾udKh lrkak'  ^,'02& 

 

b). (i)   x  yd y ys w.h fidhkak'   ^,'03&  

 

 

 

     (ii)  

 

 

  

   ^,'03& 

08'  

(i) ABCD ;%mSishfï j¾.M,h 154cm2 kï" h ys w.h fidhkak' ^,'02&  

 

 

 

(ii) by; ;%mSishfï j¾.M,hg iudk j¾.M,hla we;s jD;a;hl wrh .Kkh lrkak'  

( π =           f,i .kak&    ^,'02& 

(iii)  kdúlfhla m%§md.drhl mduq, jk A isg 0750 l È.xYhlska yd 50km ÿrlska msysá B kï 

ia:dkhlg o " B isg 1200 È.xYhlska yd 75 km l ÿßka msysá C kï jrdhla olajd o ;u kej hd;%d 
lrhs' fuu f;dr;=re olajk o< igykla w|skak'     ^,'03&  

(iv)  1cm lska  25 km oelafjk mßudKh f.k tys mßudK rEmhla w|skak'      ^,'03&  

700 

x 

550 y 

ABC ;%sfldaKfha BAC fldaK iuÉfþolh AD fõ'  

BAD = ABD =a0  fõ kï  ACE ys úYd,;ajh 3a0 nj fmkajkak'  
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